

基层兽医防疫员如何落实牛羊的防疫工作研究

磐石市烟筒山镇综合服务中心 金伟

摘要:随着我国社会经济的快速发展,我国畜牧养殖产业也在不断发展,人们对于禽类食品的要求也越来越高。为确保畜牧养殖产业可以良好的发展,基层兽医防疫员应从加大对牛羊的防疫工作做起,应建立健全规范的防疫制度,不断提高牛羊的养殖质量与畜牧产品质量,在做好防疫工作时也有效改善了养殖户的经济效益,对牛羊产品的进出口贸易也有一定的影响。因此,基层兽医防疫员应做好牛羊的防疫工作,提高畜牧产品质量与经济效益。

关键词:基层兽医;防疫员;牛羊;防疫

畜牧养殖是一项相对复杂的工作,牛羊的健康与畜牧产品的质量以及养殖户的经济收益都有着重要的联系。当地基层兽医防疫员应重视对牛羊的防疫工作,应采取有效措施解决防疫工作中遇到的问题,通过对牛羊进行防疫工作,使牛羊患病率降低,促使畜牧养殖户的经济效益,从而加快适应新形势下畜牧业发展要求。本文主要针对基层防疫员对牛羊的防疫工作进行分析与探究,并采取科学、合理地管理办法,为提高牛羊产品质量、保障牛羊健康,从而推动我国畜牧养殖产业可持续性发展奠定基础,以供参考。

一、落实牛羊的防疫工作的重要性以及存在的问题

(一) 落实牛羊防疫工作的重要性

当牛羊暴发疾病时,基层兽医防疫员的工作是非常重要的,基层兽医防疫员不但要在第一时间对患病的牛羊进行控制与治疗,还需要在平时采取有效措施落实牛羊的防疫工作避免牛羊疫病的暴发。并且牛羊的防疫工作直接关系到牛羊的健康,也关乎我国畜牧养殖户的经济效益以及畜牧产品的质量。随着我国社会经济的快速发展,畜牧产品的交易数量也在不断增多,畜牧产品的进出口贸易也为我国社会经济提供了一定的增长,为保障社会经济的协调应加大对牛羊防疫工作的落实,基层兽医防疫员应切实把防疫工作做好,有效预防牛羊患病,减少牛羊患病概率,从而不断提高牛羊的健康与畜牧产品的质量。

(二) 牛羊防疫工作中所遇到的问题

目前基层兽医防疫员在开展牛羊防疫工作时会遇到一些问题,少部分基层兽医防疫员对牛羊的防疫工作不够重视从而导致防疫工作无法落实到位,且畜牧养殖户在养殖的过程中没有重视牛羊易发生的慢性病等,从而导致后期牛羊暴发疫病对养殖户造成极大地经济损失。

二、基层兽医防疫员落实牛羊的防疫工作有效措施

(一) 建立健全牛羊防疫工作体系

落实牛羊的防疫工作首先应建立健全牛羊防疫工作体系,应将防疫工作内容细化并落实好责任制度,责任制度可有效提高基层兽医防疫员对牛羊防疫工作的重视并且当牛羊出现疫病时可及时找到相关责任人。在开展牛羊的防疫工作时,需要进一步强化部门协作,推动畜牧产品质量安全监管工作,为提高基层兽医防疫员的安全意识,应加强对检疫人员的培训与学习,可利用监管人员提高检疫人员与养殖户对畜牧安全的意识,对畜牧产品质量的认识,也为后期流通市场奠定了良好的安全基础。同时也提高了消费者对畜牧产品质量安全问题的重视。

基层兽医防疫员在进行防疫工作时应定期为牛羊注射常见病育苗,并且应对牛羊圈舍进行消毒。加大提高畜牧养殖户对防疫工作的认识,可通过发放畜牧疫病防疫等相关宣传资料让养殖户提高对防疫工作的正确态度,并积极配合基层兽医防疫员进行防疫工作,基层兽医防疫人员应明确制度要求、进一步统一思想、明确自身的责任,为推动基层牛羊防疫工作做出贡献,从而为畜牧产业稳定发展提供有力的保障,也确保牛羊疾病防疫工作的顺利开展。

(二) 加强基层兽医防疫员的综合素质与专业水平

为确保牛羊的防疫工作可以顺利开展,应不断加强基层兽医防疫员的综合素质与专业水平。基层兽医站可定期召开全员会

议,明确对基层兽医防疫员工作的专业考核,对防疫员专业水平与操作能力的培训。基层兽医防疫员应具备不怕苦、不怕累、不怕脏的正确工作态度,进村入户,走进圈舍,为养殖户的牛羊进行防疫工作,最大限度地保障畜牧养殖户的经济利益,为畜牧养殖产业健康稳步发展保驾护航。

(三) 基层部门应加大对牛羊防疫工作的支持

各级政府部门与当地基层兽医站应加大对牛羊防疫工作的支持,应为基层兽医防疫员提供相应的基础设备。并不断加强防疫队伍建设,完善防疫基础设备,应采取科学合理地配置对防疫人员进行分配,把控各个人员的工作安排。同时各级政府应增加对防疫工作的经费投入,如所需要的防疫检疫设备、电脑、检测设备等基础设施要配置到位,确保防疫工作可以顺利开展。并且当地养殖基地应全力与兽医防疫站进行配合,全力保障健康的牛羊肉市场供应链。并且基层兽医站应协调解决在防疫工作中出现的问题,应不断加强对疫病的监测、报告,应加大对防疫工作的宣传力度,力求各村各地养殖户与基层兽医防疫员做到发现有疑似疫情必须及时、准确、规范上报,确保对牛羊疫情的早发现、早报告、严处理。

三、结束语

综上所述,社会经济的快速发展为我国畜牧业带来了新的发展机遇,也突出了牛羊防疫工作的重要性。为有效解决牛羊防疫工作中所遇到的问题,基层兽医防疫员首先应树立防疫工作的重要性,应采取有效措施确保无牛羊动物疫病的发生。其次在进行防疫工作时应周密安排,通过建立健全的防疫制度,层层落实防疫责任,强化免疫措施,不断完善工作制度、靠实工作责任,防疫人员应做到村不漏户、畜不漏针的要求,扎实开展防疫工作。从而实现我国畜牧产业的良好发展,不断提高畜牧养殖户的经济效益。

参考文献:

- [1] 卓玛措.基层兽医防疫员如何落实牛羊的防疫工作[J].兽医导刊, 2020, (10): 68.
- [2] 吐尔洪·艾麦尔.兽医防疫员如何落实牛羊的防疫工作[J].今日畜牧兽医, 2020, 36(5): 49.
- [3] 欧周甲措.基层兽医防疫员如何落实牛羊的防疫工作[J].今日畜牧兽医, 2018, 34(12): 36.